

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кислицыной Натальи Николаевны
на тему *«Концепция лингвистической коннотологии (когнитивно-дискурсивный аспект)»*,
представленной на соискание ученой степени
доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка

Современные гуманитарные исследования сфокусированы на постижении фундаментальных принципов существования человека в обществе, его взаимодействии с миром и другими людьми. Центральную роль в этих процессах, несомненно, играет вербальная коммуникация.

Представленный в реферируемом автореферате подход отражает стремление диссертанта исследовать особенности вербализации феномена коннотации, описать специфику когнитивной организации и дискурсивной реализации коннотативного значения. Таким образом, **актуальность настоящей диссертации** определяется направленностью современных лингвистических исследований на решение проблем репрезентации когнитивных доминант и структур сознания, изучение закономерностей и особенностей коммуникативных практик. Соответствие проблематики реферируемой диссертации антропоцентрической направленности современной лингвистики на теоретическое обоснование опосредованного присутствия индивида в языке, определение роли дискурсивной личности и выявление влияния человеческого фактора на вербальную составляющую коммуникации также обуславливает актуальность работы.

Новизна работы заключается в разработке нового научно-исследовательского вектора – **лингвистической коннотологии**, в основе которого лежит принцип междисциплинарной конвергенции, оригинальный интегративный подход к исследованию коннотации.

Теоретическая ценность исследования заключается в весомом вкладе в современную лингвистическую науку и детальном обосновании перспективности проведения дальнейших исследований в рамках обозначенного научного направления. В диссертации осуществлена систематизация теоретических положений о коннотативном значении, охарактеризована вариативность коннотативного значения языковых единиц в интра- и интеръязыковом аспекте. Импонирует то, что автору работы удалось компетентно совместить классические лингвистические теории и инновационные подходы к исследованию коннотативного значения языковых единиц.

Практическая ценность реферируемой диссертации обусловлена востребованностью полученных результатов при разработке разделов общего языкознания, в курсе преподавания

родного и иностранных языков, переводоведения и практике межкультурной и межъязыковой коммуникации.

Положения, выносимые на защиту, представляются вполне убедительными. Поставленные в работе задачи (с. 7–8) успешно решены, а цель диссертационного исследования – «разработка и обоснование концепции интегративного описания особенностей языкового воплощения коннотативного значения с позиций когнитивно-дискурсивного подхода в рамках лингвистической коннотологии» (с. 7) – достигнута.

Апробация работы: по теме диссертации опубликовано 57 научных работ, в том числе 20 в рецензируемых журналах, рекомендуемых ВАК РФ для публикаций результатов диссертаций на соискание ученых степеней доктора и кандидата наук. Объем публикаций автора по теме исследования составляет 24,44 п.л. Наличие статей в журналах, включенных в информационно-аналитические базы данных Scopus и Web of Science, а также участие автора в значительном количестве авторитетных отечественных и зарубежных конференций подтверждает валидность сделанных выводов. Список работ, представленный в автореферате, свидетельствует о том, что содержание диссертации в достаточной мере отражено в публикациях автора.

Список литературы (с. 17), насчитывающий 658 пунктов, свидетельствует о многоаспектном и широком научном кругозоре диссертанта. В то же время возникает вопрос: на странице 22 автореферата представлена Схема 2, изображающая, по определению автора работы, «квадранглическую модель значения», которая органично дополняет вершиной «Индивид» известный семантический треугольник Огдена-Ричардса и заключает его в сферическое образование, символизирующее мир, окружающий человека. Уверен ли соискатель, что среди существующих модификаций семантического треугольника ранее не было представлено подобной модели?

Всесторонний анализ реферируемого автореферата позволяет сделать вывод о соответствии диссертационной работы «Концепция лингвистической коннотологии (когнитивно-дискурсивный аспект)», шифру специальности 10.02.19 – Теория языка, а также требованиям п. 9–14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в ред. 28.08.2017 г.). Считаю, что Кислицына Наталья Николаевна, заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Лушникова Галина Игоревна,
доктор филологических наук,
специальность: 10.02.19 – Теория языка

профессор, профессор кафедры иностранной
филологии и методики преподавания
Гуманитарно-педагогическая академия (филиал)
Федеральное государственное автономное
образовательное учреждение высшего образования
«Крымский федеральный университет им. В.И. Вернадского»
(ФГАОУ ВО «Крымский федеральный
университет им. В.И. Вернадского»)
Почтовый адрес: г. Ялта, ул. Сосновая, дом 34, кв. 97.
Телефон: +7 978750 18 52
Адрес электронной почты lushgal@mail.ru

lushgal

Лушникова Г.И.

